

# 耐心资本需耐心引导呵护

耐心资本又成热词。今年的政府工作报告提出，加快发展创业投资、壮大耐心资本。

资本的耐心，难能可贵。“包容十年不鸣，静待一鸣惊人。”一句话道出了杭州孕育“六小龙”的成功秘诀，也道出许许多多明星企业、前沿产业发展壮大的艰难，更道出耐心资本“十年磨一剑”的坚守和不易。

成功从来不会唾手可得，无论是攻坚一门技术，或是成就一家企业，还是推动经济高质量发展，都是一场长跑，需要时间与耐心。这个道理，在我国发展实践中反复被证明，又在“杭州六小龙”的脱颖而出中再次被印证。

尤其是在今天，外部环境复杂多变，全球科技竞争日趋激烈，对创新的重视前所未有，对耐心资本的需求与日俱增。深刻理解耐心资本，持之以恒壮大耐心资本，十分必要。

耐心不是原地等待，而是勇敢选择。“杭州六小龙”火爆出圈，有人喜获丰收，也有人遗憾莫及，遗憾曾经与“六小龙”擦肩而过。机会往往留给有眼光、有勇气的人。只有敢于在无人问津时、勇于闯入创新无人区，才可收获少有的奖赏。当然，要催生一批像深度探索、宇树科技这样的“小龙”，或是腾讯、大疆这样的“大龙”，光凭一腔孤勇远远不够，还要有超前眼光与精准判断，既把握科技发展趋势，也洞察行业发展规律，善于将资本偏好、企业成长与国家战略取向相结合，找准方向，找对企业，坚定“投早、投小、投硬科技”，方能在长期投入与坚守中收获硕果。

耐心并非不求回报，而是放眼长远。不问结果、不求回报的投资，不可持续，也不切实际。不急于一时收益、不过分关注眼前，更看重企业长远发展，是耐心资本的核心追求。相较于一些急脾气、喜欢快速进出、短期内看不到成果就转身离开的资本，耐心资本选择做时间的朋友，相信时间的力量，收获时间的玫瑰。正如跑马拉松，科学分配体力、稳定持续努力，最终才能如期、安全地抵达终点。并且，由于注重对未来产业和经济发展的推动作用，在收获经济回报之外，耐心资本常常还能赢得技术进步、社会信任和市场推崇，获

得时间的复利、总体的成功。

耐心的底色是信心。“从0到1”的创新，往往要走过一条漫长、艰苦、寂寞的长路，支撑这条漫漫长路的，正是对我国经济高质量发展的信心。人工智能、人形机器人等前沿产业，从实验室走上生产线，历经数十年不断摸索、逐步进化。这个过程中，资本之所以愿意耐心陪伴，甘坐十

年冷板凳，离不开“把金融服务实体经济作为根本宗旨”的信念，离不开对“加快实现高水平科技自立自强”的信心。反过来看，也正是因为这份工匠般的专注和静气，这份锚定国家核心竞争力不放松的信心和决心，才能坚持长久不断的投入，带来技术的颠覆变革，聚合沸腾的人心，搅动创新创业的一池春水。

壮大耐心资本没有捷径可走，同样需要“耐心”。当前，让更多资本有耐心，仍面临不少堵点和卡点：“长钱长投”的政策环境没有完全形成，优质投资标的稀缺，一些创投机构反映“有钱也难投出去”……针对此，今年的政府工作报告提出健全创投基金差异化监管制度，强化政策性金融支持等举措，未来还需政府部门、金融机构、企业等协同发力、落地落实，让资本的耐心被更好、更有力地呵护。

实现梦想的征程总是路长水远，需要悉心浇灌、辛勤耕耘才有丰收硕果。期待更多耐心资本用坚韧和坚守，把不可能变成一定，助力中国经济乘风破浪，在全球科技竞争中导向领航。



徐 骏作(新华社发)

## 以旧换新带来多重利好

商务部近日发布消息称，全国电动自行车以旧换新工作平稳有序实施，今年1月至2月，交售旧车、换购新车各101.9万辆，带动新车销售26.6亿元。电动自行车以旧换新自去年实施以来，累计交售旧车、换购新车各240万辆，带动新车销售约64亿元。当前，“以旧换新”政策的进一步深入，不仅为消费者带来实实在在的优惠，更在推动消费升级、促进绿色发展、拉动经济增长等方面发挥了关键作用。在电动自行车领域，这一政策不仅有助于提高电动自行车的安全性和性能，还有利于推动电动自行车行业的绿色发展。下一步，各级商务部门应加快推动电动自行车以旧换新工作，切实把这项既利当下又利长远，既保安全又促消费，既助企业又惠民生的工作落实好。

(时 锋)

今年的政府工作报告提出，扩大5G规模化应用，加快工业互联网创新发展，优化全国算力资源布局，打造具有国际竞争力的数字产业集群。在数字经济时代，算力是最重要的信息基础设施，已成为和“水电煤”一样的基础性资源，渗透到生产生活的方方面面，形成驱动各行各业数字化转型的重要引擎。

当前，随着数据量指数级增长，算法模型复杂程度和精度逐步提高，数字技术对算力的需求呈几何倍数递增，算力直接影响经济社会数字化转型关键技术突破和应用落地。同时，在数据要素的价值释放过程中，强大的算力可以将“大数据”转向“好数据”，并充分挖掘海量数据的经济和社会价值，不断激活数据要素潜能，实现原始数据向知识再向智慧跃迁的更高层次价值释放。在算力技术支撑下，数据要素对产业发展的全流程渗透，能够有效突破时空约束，促进要素资源的高效流动和精准匹配，还能与其他生产要素协同联动，不断形成生产要素的优化组合和创新配置。

算力更是产业深度转型升级的强大支撑。传统产业数字化转型和智能化升级有赖于数字技术能否与行业技术有效融合，算力的强连接性和强渗透性使其可以打破产业链上的“信息孤岛”，将数据要素更好地融入生产制造的各环节，并推动产业链延伸和拓展，逐步实现产业转型升级的“质量变革、效率变革、动力变革”，而融入后的新模式能否顺畅运行也同样受制于算力的供给。另外，算力的泛时空性和衍生性，使其在生产和生活场景的创新应用不断丰富并迅速拓展，在这个过程中不断引发“技术奇点”，催生新产业、新业态、新模式。

算力基础设施建设具有显著的公共属性，投资规模大、回报周期长。未来，一方面，要发挥政府的主导作用，确保基础设施的普惠性和可持续性。而技术创新和产业应用则更多依靠市场力量，应持续推动“东数西算”等国家战略的实施，构建“东部引领、中西部支撑”的区域间协同联动机制。通过优化算力资源调度机制、设立算力基础设施建设专项基金等方式，推动算力资源在全国范围内优化配置，加快分散建设的算力中心之间的互联互通，以促进全国一体化算力体系的形成。加快产学研合作，搭建公共技术服务平台，促进数字技术成果的高效转化。

另一方面，还应推动信贷资本和耐心资本的有益补充。在科技创新领域，信贷资本能够迅速推动技术商业化，助力企业快速占领市场，而耐心资本则更注重长期技术积累和突破，为前沿科技提供持续支持。应通过政策引导和制度设计，推动社会资本向耐心资本倾斜，打通社保基金、养老金、企业年金等中长期资金入市的关键堵点，特别是在基础研究和前沿技术攻关领域。

此外，还要充分利用自主创新与开放创新的相互促进。自主创新是掌握核心技术的关键，尤其是在人工智能、芯片设计等“卡脖子”领域，而开放创新能够快速融入全球创新网络，提升创新效率。基于此，可以通过设立国家级实验室、加大基础研究投入等方式，加强算力基础软硬件自主研发、国产大模型技术攻关，加快绿色、低碳、安全算力体系的探索，形成绿色算力生态系统。积极参与国际科技合作，通过联合研发、技术引进等方式，持续提升我国算力的国际竞争力。

本版编辑 梁剑箫 丁 鑫 来稿邮箱 mziicc@163.com

# “五篇大文章”迎周年考 阳光保险交出高质量答卷

2024年，金融“五篇大文章”写入政府工作报告，随后的一年，相关政策密集落地。金融机构也紧随其后调整布局，阳光保险集团“走在前、勇创新、扎实干”，紧跟政策号召，坚守主业定力、肩负使命担当，坚持把金融资源投向经济社会发展重点领域和薄弱环节，为“五篇大文章”周年考交出一份高质量的阳光答卷。

## 向新布局 激发活力

在当今数字经济时代，知识产权保护十分重要，而知识产权保险作为风险管理工具，正逐步成为保障企业创新成果的重要措施之一。

为了增强企业创新动力和信心、促进科技成果的转化和应用，阳光财险推出专利执行保险、专利被侵权损失保险、商业秘密被侵权维权费用补偿保险、商业秘密被侵权损失保险等知识产权保险相关产品，满足不同行业、企业的需求，筑牢企业创新安全屏障。2024年全年累计提供知识产权保险保障近2176万元，服务客户超500家。

这正是阳光保险助力培育新质生产力、写好“科技金融”篇章的缩影。一年来，阳光保险持续加大对科技创新、先进制造业的支持力度，大力推动科技成果产业化。2024年，阳光财险累计为868家科创类企业提供风险保障413亿元，加速培育科技金融硬核实力。

## 向绿而行点“绿”成金

夜晚，一辆辆满载垃圾的运送车在垃

圾回收车间卸货，巨型抓斗抓起几吨的生活垃圾投进焚烧炉进行燃烧，热能转化为电能，每年发出的数以亿计度电点亮了万家灯火。

近年来，垃圾焚烧发电成为了全新的垃圾处理方式，它可以通过高温焚烧实现垃圾的无害化处理，并通过产生的热能进行发电，高度契合新型电力系统绿色低碳的发展需求。

为支持垃圾焚烧发电项目的运营，阳光资产与中国节能环保集团合作发行基础设施债权投资计划，登记规模16亿元，阳光资产以资金支持中国节能环保集团旗下的4个垃圾焚烧发电项目的营运资金补充，深入践行绿色环保理念。

近年来，阳光保险积极向“绿”而行，通过绿色投资、绿色保险、绿色运营等多种方式做好绿色金融篇章，点“绿”成金。2024年，阳光财险在黑龙江、山东推出林木碳汇价值保险，助力提升森林灾害保障水平，提高森林固碳能力；在山东、湖北推出天气指数保险产品，助力应对极端天气气候事件，保障农业稳定发展等。

绿水青山是自然财富，也是经济财富，更是社会财富。阳光保险将持续以发展“含绿量”提升业务“含金量”，矢志让绿色成为中国高质量发展的鲜明底色。

## 普惠行动 护航同行

“得亏有阳光保险，要不这一年辛

苦全废了。”在黑龙江省齐齐哈尔市龙河镇富裕村的田间地头，因灾受损而愁云满面的农户们终于展露笑颜。2024年9月下旬，当地大豆作物遭遇了干旱灾害，产量严重受损。接到报案后，阳光财险内河支公司及时组织专业的查勘小组深入田间地头实地走访，全面评估受灾面积与损失程度，并快速支付大豆完全成本保险赔款114万元，帮助村民们减少经济损失，及时恢复生产。

在推进乡村全面振兴中，农业保险发挥出分散农业生产经营风险、保障农民收入与粮食安全重要作用。阳光财险构建全链条的农险产品体系，精准承接“三农”保险需求。2024年，阳光财险累计为广大农户提供风险保障535亿元，支付理赔赔款6.68亿元，奏响乡村振兴协奏曲，推动普惠金融深入实施。

中小微企业也是普惠金融的重要服务对象。为助推中小企业发展，阳光信保推出建工领域细分场景下的各种保险替代保证金类产品，在中小企业降本增效、缓解资金压力方面贡献力量。2024年，阳光信保各类保证金替代类产品累计服务中小企业1.2万家、承保3.4万件、风险保障金额78亿元。

为“三农”沃土送活水、为小微企业添动力……阳光保险扑下身子、靠前服务、优化流程，切实提升普惠金融服务的可得性、覆盖面和满意度，让保险惠及千家万户。

## 筑牢防线 助力“享”老

“压疮防护、洗发、沐浴，这些我和他爸根本做不了，有了专业护理，儿子舒服点，我们心里也好过些。”赵先生的母亲说。

今年51岁的赵先生因突发脑出血，行动受到限制。家中父母年过七旬，一家人又居住在老旧的楼梯房，老两口对儿子的照顾十分不便。听说长期护理保险试点已扩展到2级中度失能人员，赵先生父母立刻前往进行咨询。在阳光人寿合署办员工的耐心指导下，赵先生父母提交了评估申请，被评定为中度失能，获得中度失能人员待遇。此后，机构专业人员上门提供护理服务，赵先生不用花一分钱。

这是阳光人寿深入探索长护服务的生动写照。自2022年承接重庆长期护理保险项目以来，阳光人寿重庆分公司通过合署办公的方式，已累计服务失能人员9.7万人次，支付护理费与评估费达9444.45余万元，为老年人筑起了一道温暖的“阳光防线”。

除此之外，为助力养老金储备，在2022年个人养老金制度出台之初，阳光人寿便积极布局相关产品。2年来，深入各大企事业单位持续进行宣传和推动，为客户提供个人养老金保险产品和个税综合申报服务。截至2024年底，阳光人寿已为2.7万客户提供个人养老金养老保障服务。

发展养老金融是促进中国特色金融和养老事业高质量发展良性循环的关键着力点。阳光保险将持续加大养老金融资源投

入，优化产品服务、提升服务能力，助力养老变享老。

## 数字引擎 升级腾飞

李阿姨是一位退休教师，她经常忘记自身保单的各项权益日期。但如今，她有了一位智能小助理。这位小助理不仅能清晰地提供李阿姨保单交费、红利领取相关日期，且在关键日期前，还会给李阿姨手机上发送温馨提醒。

这位小助理就是来自阳光人寿的“灵犀服务指南”，它集成了保单服务、权益说明、操作指南等多项服务导航，用户可以找到详尽的指引并且一键办理。

当前客户服务的便捷性和效率性成为了衡量企业服务质量的重要标准，阳光保险为此推出诸多“黑科技”。智能客服机器人如今已实现车险报案、保单查询、理赔查询、投保续保咨询和批改保全等保险服务的智能化处理，累计服务用户数近4000万人次，整体客服满意度超过88%。

目前，阳光保险已经完成DeepSeek-R1模型私有化部署，并积极推动赋能保险销售、客户服务、运营管理等各个环节，加速“科技阳光”战略落地，持续深化数字金融大文章。

2025年是阳光保险成立20周年的重要节点，站在新起点，阳光保险还将继续聚焦“五篇大文章”，以奋斗精神、实干作为开启下一个高质量发展周期新篇章。

(数据来源：阳光保险集团股份有限公司)

·广告